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VZDOR DNEŠNÝCH ANTIGON

Grécky dramatik Sofokles patril k autorom, ktorí tvorili vo vrchol-

nom období aténskej demokracie, čo malo veľký vplyv aj na jeho dielo. 

Hrdinovia Sofoklových tragédií sa búria voči nespravodlivým bohom, 

zákonu a manipulatívnej moci, a to aj za cenu vlastného života. Exis-

tencia jedinca nepodlieha u neho už božej vôli. Človek je sám mierou 

všetkých vecí a jediným princípom, ktorým sa hrdinovia ako Oidipus, či 

jeho dcéra Antigona riadia, je spravodlivosť. Vášnivo a nekompromisne 

bojujú za vlastný vnútorný morálny a mravný zákon, za dôstojné posta-

venie v spoločnosti. Konajú tak, aj keď im hrozí smrť.

Princezná Antigona sa dozvedá o smrti oboch bratov – Eteokla 

a Polyneika, ktorí bojovali proti sebe v bitke o tébsky trón. Eteokles 

odmietol po roku predať trón Polyneikovi. Ten sa preto rozhodol v Argu, 

kde našiel útočisko, zhromaždiť armádu a zaútočiť na Téby. Tébania 

vedení Kreontom nakoniec zahnali Argonautov, no v bratovražednej 

vojne obaja bratia zomierajú. Kreón vystrojí Eteoklovi pohreb, no Poly-

neika ako zradcu zakáže pochovať. Voči tomuto rozhodnutiu sa postaví 

Antigona a Polyneika pochová – napriek vládcovmu zákazu, ale v mene 

spravodlivého morálneho a mravného práva.

Príbeh odvážnej a silnej ženy, sestry a dcéry, ktorá sa postaví proti 

písanému zákonu, zároveň proti mužskej hlave štátu, a uprednostní 

morálne, etické právo, sa objavuje síce už v antickej mytológii, no 

jeho chronická a až desivá aktuálnosť neslabne ani v súčasnosti. 

Práve naopak. Antigonina nebojácnosť, vzdorovitosť a rozhodnosť 

je symbolom ženskej sily, intuície a spravodlivosti, vzbury proti 

spoločnosti, nenávisti, vláde mužov, a to aj napriek tomu, že ju to môže 

stáť život. Jej spočiatku súkromný akt sa tak premieňa na akt verejný 

a politický.

Dnešná rovnako ako antická Antigona si kladie základnú otázku 

vlastného postavenie v komunite, ktorá ju chráni a zároveň likviduje.  

Jej divoký a nekompromisný charakter občianského aktivizmu vychádza 

z ohrozenia základného práva človeka, ženy na slobodný a rovnoprávny 

život. Moc, štát a patriarchát stoja proti nej ako hlavní súperi. Preto sa 

jej boj stáva vzdorom spoločensko-politickým, pričom sa konfrontuje 

s vlastnou rodinou, identitou, neustále hroziacim nebezpečenstvom, 

aby dospela k konečnému rozhodnutiu – k Novej Antigone. Antigonin 

súkromný príbeh predstavuje konflikt nielen mužsko-ženský, ale pre-

dovšetkým konflikt života a smrti, moci a základného práva človeka na 

život.

Antigona nekoná politicky, skôr individualisticky, no vnímame ju 

ako politickú postavu, pretože má schopnosť premeniť dovtedajší status 

obete na nový spoločenský, politický poriadok. Bude však smrť Polynei-

ka a Antigony, obetí, potvrdením cesty k zmene?
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humanitárna pracovníčka
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momentálne žijúca na Luníku IX v Košiciach
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žena po zmene pohlavia
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mladá manželka bez dieťaťa

MATILDA A IVETA

matka a sestra Paľa Rýpala, dlhoročne nezvestného novinára


